



■村卫生站的重新装修投入使用，解决了村民们看病远难题。



■梓里村村容村貌大大提升，近年获评“广东省古村落”。



■广州市公安局为梓里村完成了13项基础设施建设。



■广州市公安局捐资完成学校食堂修缮，让孩子们能够吃饱、吃好。



■民警捐款为林思昌完成危房改造后，林思昌一直心怀感恩。

@

扶贫概况

帮扶三年 梓里村预脱贫率达98%



广州市公安局自2016年以来，在梓里村已累计实施了近30个帮扶项目，实现了医疗保险、养老保险购买率100%，危房改造完成率100%，“八有”（安全住房、安全饮用水、医疗保障、电、电视信号、网络信号、教育保障、稳定收入）实现率100%。帮扶至今，梓里全村贫困户年人均可支配收入为12578元，超出省考核要求的7365元，全村年人均可支配收入约15000元。三年下来，梓里村累计预脱贫139户290人，预脱贫率达到98%。更喜人的是，贫困群众内生动力被激发，切实巩固了脱贫基础，如今的梓里村已经走上了持续稳定脱贫的正轨。

醉汉扔掉酒瓶忙脱贫

广州市公安局驻村工作队坚持“拔除贫困户思想穷根”，

初秋的梓里村芳草如茵，碧波荡漾，一幢幢造型别致的楼房掩映在绿树红花之中，湿润的空气里弥漫着一股淡淡的蜜柚花香。

梅州市大埔县梓里村位于韩江上游，是一个历史悠久、人文积淀深厚、古民居众多的村庄。村周围高山环抱，溪流曲绕风景秀丽，但由于交通不便，村里的蜜柚产业一直受制于销售渠道难以大规模发展，村民收入普遍不高。三年前，广州市公安局的扶贫工作队来到这里后，用近30个精准帮扶项目，改变了这一局面，让梓里村从“内”到“外”都步上了发展的正轨。

如今，站在整洁明亮的村道上，看见村民们一张张精神焕发的面孔如两旁青山绿水扑面而来，感觉这就是一班开往春天的列车。

从内因入手

“刚柔并济”为贫困户树立脱贫之志

自强可以说是脱贫致富的“种子”，只有“种子”自身的坚强，才能克服艰苦的环境茁壮成长。

“感谢扶贫工作队，感谢驻村干部，帮助我转变了思想、改善了生活。也请大家放心，以后我一定自觉戒掉不良习惯，争做村里脱贫的典型。”贫困户范永庆，他曾经是村里头家喻户晓的“酒鬼”，每日酒杯不离手，不管去到哪里都是一身酒气。明明才50出头，还有劳动能力，但却没有工作、没有收入、没有目标，每个月就指望着在深圳工作的弟弟打来的几百块钱度日。

了解到他的情况后，来自广州市公安局的扶贫干部李锋决定要从根本上改变范永庆，从思想上拔掉他的“穷根”，一方面对他苦口婆心，耐心劝说，一方面则拿出警察作风，对他严厉教育。经过一系列的思想工作，范永庆总算“酒醒”，洗心革面，现在养了几十只

鸡鸭、两只羊，每天忙上忙下，酒也顾不上喝了。“只要他肯养，销路我们能帮他搞定，至少脱贫不用愁！”李锋说道。

事实上，在驻村工作以来，结合此前一批又一批扶贫队员的经验，李锋充分认识到内因在脱贫攻坚中的决定性作用。倘若缺乏主动脱贫之志气，再扶，有时也白搭。有的贫困户一拿到政府发放的种子肥料等现金补助，就先去市场上打一瓶酒喝了，然后再提一瓶蹒跚回家。而通过村干部、驻村干部一次次的入户走访、上门宣讲，以通俗易懂的语言跟村民们摆事实、讲道理，教育引导贫困户变观念、强信心、搞生产，帮助他们树立起依靠辛勤劳动来改变贫困现状的信心和决心。

思路决定出路，找对了方向，也就找到了方法。三年下来，梓里村累计预脱贫139户290人，预脱贫率达到98%。

从教育入手

为孩子解决学校设施不足等难题

如果把扶智助学比作灌溉的水源，那么乡村里的孩子们就是一颗颗被灌溉的种子，让他们能上学、上好学，是对种子最好的滋润。

扶贫必先扶智，治穷必先治愚，而在这一点上，梓里村有着“传统优势”——村里头的梓里学校是一所有着115多年历史的百年老校，自2014年中小学合并成立九年一贯制学校后，学校根据自身特点不断提升教学质量，现已成为美丽中国示范性项目学校、全县第一间免费午餐学校，吸引了很多周边村落的孩子前来求学。

不过，随着学生逐年增加，课室出现紧缺，导致幼儿园无法参加免费午餐。“学校目前共有270名学生，其中幼儿园就有65人，因为没有午休场所，幼儿园的孩子就没法安排上免费午餐，那么家长们每天得来回4趟接送小孩，对一些贫困户家长而言更抽不出身去干活了。”李锋说，在发现问题所在后，广州市公安局在确保学龄儿童100%就学，贫困学生100%落实教育扶贫补贴的基础上，决定通过完善梓里学校基础设施，以提升学校保障水平。

第一项措施便是投入124万元，新建一栋3层高、共9个教室的梓里学校综合楼，预计新增建筑面积580平方米，目前仍在加紧建设中，建成后能够一次性解决幼儿园午休、小学办学场地紧张等难题。

有了午休场地，幼儿园的孩子们也能够吃上免费午餐，但帮扶队员却发现，原本的饭堂设备极其简陋，所谓的“餐桌”全是从教室里淘汰下来的陈旧桌椅，既不卫生又不安全。此外，由于空间有限，孩子们不得不分批就餐，但饭堂却没有任何保温或加热设备，以至于每逢寒冬，不少孩子都只能吃上冰冷的饭菜。为此，广州市公安局投入7万多元对饭堂进行改造，让孩子们能够在干净卫生的餐桌上，吃上热饭热菜。

此外，民警们还开展基层团组织与贫困学生“一对一”结对帮扶，逐步探索出了具有广州公安特色的“扶智扶志”模式。据统计，自2016年开展精准扶贫工作以来，梓里村共31名学生考取大学，其中11名本科，初中升高中升学率达90%，其中重点高中20%，职业高中30%，普通高中40%。